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Постановка проблеми. У сучасній системі освіти й виховання 

дітей дошкільного віку важливе місце займає мистецтво, яке є 

невід’ємною складовою людської діяльності та формування духовної 

культури. За допомогою мистецтва пізнається й оцінюється дійсність, 

поширюються філософські, політичні, етичні та інші ідеї, 

розвиваються творчі можливості людей, розкривається, 

узагальнюється, систематизується та передається історично складений 

досвід ставлення людини до дійсності. Музичне мистецтво, як один із 

видів мистецтва, є засобом пізнання оточуючого світу й формування 

особистості. За допомогою музики передаються почуття, емоції, 

настрій і думки людей, вона є своєрідним засобом спілкування, сприяє 

самопізнанню та самовираженню особистості, формуванню її 

світогляду. 

Аналіз актуальних досліджень. На особливому значенні музики 

з поміж інших видів мистецтва наголошував видатний український 

композитор 

М. Лисенко, який писав, що музика розвивається разом із розвитком 

найвищих ідеалів людності, іде в супроводі величних подій 

історичного життя, у супроводі розвитку релігійних ідеалів [2; 3]. 

Особливе місце у формуванні особистості, становленні її духовного 

світу завжди належало музиці. Про це висловлювався відомий 
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французький письменник Віктор Гюго, який говорив: «три фактори 

мають вирішальне значення в успішному розвитку кожного народу: 

література, цифра і нота. Якщо література існує для нас як засіб 

спілкування, цифра – для мислення, то нота – для серця» [2, 5]. 

Проблема впливу музики на формування духовної культури 

особистості розглядалась у психологічних дослідженнях  А. 

Готедінера, І. Малашевської. 

Виклад основного матеріалу. Л. Куненко зазначає, що серед 

різноманітних факторів, які активно впливають на гармонійний 

розвиток особистості сліпих, особливе місце належить музично-

естетичним, як найбільш доступним видам діяльності. Для дитини з 

вадами зору музика є тим інформаційним каналом у різнобарвний світ 

естетичних звуків, який допомагає певною мірою компенсувати її 

неповноцінність, а подекуди й деформовані уявлення про навколишнє 

середовище через зміст музичних творів та засоби музичної виразності. 

У напрямі гуманістичного виховання музичне мистецтво має 

невичерпний потенціал впливу на внутрішній світ дитини, формування 

її морально-етичних основ, становлення особистості в цілому. Поряд з 

іншими видами мистецтва, музичне, з його своєрідним способом 

відображення дійсності, забезпечує знайомство дитини з культурно- 

історичними традиціями народу, єдність із загальнолюдською 

культурою. 

Перетворення через музичне мистецтво загальнолюдських 

цінностей на особистісні, які мають прояв у життєдіяльності людини, 

стають тим ключовим моментом, який визначає значення музичного 

мистецтва у гуманістичному вихованні особистості [4]. Т.Г. Шевченко 

зазначає, що форми естетичного виховання розглядаються як необхідні 

сторони комплексного виховання, покликаного забезпечити різнобічне 

формування цілісної особистості дитини. На думку В. Букіна, під 

впливом музики в людини формується естетична свідомість, естетичні 
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здібності й уміння, засвоюється та передається досвід естетичного 

розвитку людства й можливість ущільнення його до рівня музичного 

образу, проявляються та реалізуються художні здібності й пов’язані з 

ними потреби, погляди, почуття, інтереси [5]. 

 Естетичне виховання дітей дошкільного віку повинно бути 

спрямоване на розвиток здібностей сприймати, відчувати й розуміти 

прекрасне, помічати гарне та погане, творчо самостійно діяти, 

долучаючись тим самим до різних видів художньої діяльності. Вона 

наголошувала, що естетичне виховання дошкільників за допомогою 

музики буде здійснюватися завдяки розвиткові в них загальної 

музичності, ознаками якої є здатність відчувати характер, настрій 

музичного твору, співпереживати почутому, проявляти емоційне 

ставлення, розуміти музичний образ; здатність вслухатися, 

порівнювати, оцінювати найбільш яскраві та зрозумілі музичні явища, 

що вимагає елементарної музично-слухової культури, довільної 

слухової уваги, спрямованої на ті чи інші засоби виразності; прояв 

творчого ставлення до музики, коли дитина слухаючи музику, по-

своєму представляє художній образ, передаючи його у співі, грі, 

танцях та ін. Тому з розвитком загальної музичності дошкільників 

з’являється емоційне ставлення до музики, удосконалюється слух, 

формується та розвивається творча уява. 

Переживання дітей набувають своєрідної естетичної 

забарвленості. О. Сухомлинський зазначав, що завдяки музиці, в 

людині пробуджується уявлення про прекрасне не тільки в 

оточуючому світі, але й у самому собі. Естетичне виховання дітей 

дошкільного віку засобами музичного мистецтва, функціонуючи в 

єдності з іншими напрямами та формами виховання, є їхньою основою,  

яка  створює  психо-емоційне  підґрунтя,  забезпечує  розвиток 

чуттєво-пізнавальних, інтелектуальних, вольових, комунікаційних 

здібностей. Таким чином, феномен музично-естетичного виховання 
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полягає в адекватному сприйманні мистецтва як специфічної форми 

суспільної свідомості та засобу естетичного впливу на особистість, що 

допомагає розвинути потенційні можливості, стати культурною, 

рівноправною людиною сучасного суспільства. За допомогою 

музичного мистецтва формуються морально-етичні цінності, що 

виражаються у ставленні дитини до природи, людини, предметів у 

формі співчуття, співпереживання, шанування, благородства. 

Музика, безпосередньо впливаючи на почуття дитини, формує її 

моральний вигляд, сприяє формуванню моральної особистості. О. 

Сухомлинський зазначав, що музика, мелодія, краса музичних звуків, – 

важливий засіб морального виховання людини, джерело шляхетності 

серця й чистоти душі. Музика відкриває людям очі на красу природи, 

моральних відносин у праці [ 3]. 

Ідею морального впливу музики висловлювали й композитори. Г. 

Гендель зазначав, що від музики не лише просто необхідно отримувати 

задоволення, а під її впливом люди повинні ставати кращими. Л. 

Бетховен мріяв про те, щоб музикою висікати вогонь із мужніх душ. Д. 

Кабалевський наголошував, що важливе завдання музичного 

виховання – це вплив через музику на весь духовний світ дітей, і, 

передусім, на їх моральність. 

Про особливу роль української народної музики у формуванні 

інтересу до національних цінностей дітей дошкільного віку 

висловлювалися відомі мистецтвознавці (М. Колесса, О. Кощиць М. 

Лисенко, Г. Нудьга, З. Яропуд), письменники (І. Нечуй-Левицький, І. 

Франко), педагоги (С. Русова, В. Сухомлинський). Вони відзначали, що 

саме народна музика є найглибшою, найприроднішою, яка має таку 

надзвичайно сильну генетичну енергетику, що незаперечно під її 

впливом можливе становлення того неповторного, індивідуального 

обличчя та душі. В. Сухомлинський наголошував, що саме мелодія та 

слово рідної пісні – це могутня виховна сила, яка розкриває перед 
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дитиною народні ідеали та сподівання. О. Ольжович (Олег Кандиба) з 

метою національного виховання радить використовувати народні 

іграшки, твори українського фольклору, а саме байки, казки та народні 

пісні. В. Кононенко вважав, що важливим засобом виховання в людини 

високих моральних якостей, якій притаманні кращі риси національного 

характеру є усна народна творчість: пісні, думи, легенди, казки, 

колядки, щедрівки, гаївки, коломийки, обрядова поезія [4]. 

І. Газіна у своєму дослідженні зазначала, що саме українська 

народна музика та пісня, які є прості для усвідомлення, 

надзвичайно емоційно забарвлені й наповнені змістом, що 

відображає традиційну українську національну культуру, без 

сумніву є оптимальними чинниками виховного впливу на дітей 

дошкільного віку. Музика для них є природною атмосферою, що 

пробуджує творчу активність, розвиває художньо-естетичні здібності 

особистості, специфічно впливає на глибинні процеси внутрішнього 

світу дитини, становлення патріотичних почуттів  і  формування

 інтересу до українських національних   цінностей, що, своєю  чергою,  є  надійним фундаментом   подальшого  формування   громадянина-патріота  зі стійкою національною 

свідомістю та самосвідомістю [2]. Національна культура виступає 

основою формування всебічно розвиненої особистості, її реалізації, 

адже «національне музичне мистецтво, зокрема народнопісенна 

творчість, інструментальні вітчизняні твори мають особливо важливе 

виховне значення, адже в них втілено національну ідею 

свободолюбивого українського народу, ідею непереможного добра, 

перемогу світла та людяності. Варто вивчати народнопісенну 

творчість, продовжувати пошук закодованих кодів в музичній мові 

пісенного фольклору, в яких повідомлено про ментальність, 

унікальність душі нашого народу» [1, 108]. 

Висновки. Отже, аналіз літературних джерел довів, що музика, 

музичне мистецтво, впливаючи на свідомість людини на емоційному 

рівні, може стати чи не найбільш дієвим і потужним засобом виховного 
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впливу саме в період дошкільного  дитинства. Науковцями  різних  галузей письменниками, мистецтвознавцями, педагогами та психологами доведено, що саме музичне мистецтво таїть у собі величезний виховний потенціал, використання 

якого сприяє формуванню особистості дитини. 
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Однією із цілей музичного виховання є музичний розвиток 

дитини. Між його компонентами встановлюються різноманітні 

взаємозв'язки: між природними задатками і сформованими на їхній 

основі музичними здібностями; між внутрішніми процесами розвитку 

й досвідом, який передається дитині ззовні; між засвоєнням досвіду й 

розвитком, що відбувається при цьому, тощо. Таким чином 

здійснюється поєднання різноманітних внутрішніх процесів і 


